

# 成长

# 突围！

## 寻找职业院校改革之路

今年高招的注册入学招生越发惨烈，各院校之间的分化越来越严重，过去大家都能“吃饱”的时代一去不复返。大浪淘沙，现状倒逼职业院校教育改革。本期《成长》周刊，我们将从微观入手，在毕业生、职业院校、企业三者之间，寻找改革突破之路。

### 案例一： 企业岗位用人要专才

大三实习，土木工程专业的小李选择去了一家幕墙公司。虽说幕墙也是建筑行业的一个细分市场，但和土木工程专业还是有很大不同。刚去的时候，他发现自己在学校学的知识除了CAD制图，其他都派不上用场了。

了解到岗位和公司的需求，他苦心练习CAD制图。毕业后，他很顺利和这家公司签约，起薪2000元，1年后涨到了4000元。最近，他又被公司派去外地管理一个小项目，自己也开始从专业人才往管理人才的角色方向转变。

### 【思考】职业教育要让孩子能上手操作

关于职业院校教育改革，应天职业技术学院院长助理胥亮深有感触地讲了个小故事。有一次，他去德国一家工业制造企业参观考察。在车间参观的时候，发现技术主管在责备一位技术工人。他很好奇，就跑过去了解情况。原来，工序要求工人按照转4圈回半圈的工序操作，而工人为了省事偷懒，直接转了3圈半，结果正好被技术主管看到了。技术主管解释，这道工序按照转4圈回半圈的工序操作是最科学的，对机器、对产品都最佳，如果直接转3圈半，就不能达到效果。

“职业教育的基本定位是标准教

育，实践教学，让学生立马能按标准干活！”应天职业技术学院院长助理胥亮认为，和本科院校不同，职业类院校的学生，不需要了解太多深尖的理论，为什么这么干，只需知道怎么干，按照流程标准熟练操作就可以，在这个方向上培养出高素质高技能人才。

“市场、企业需要什么人，我们就培养什么样的人！”他认为，职业类院校的教学内容必须来自于市场，来自于企业，学校只有和企业真正零距离对接，把企业、专家都请进来，一起教学，把学生都送出去，参与企业实习，才能真正实现职业教育的目标。

### 案例二： 专科孩子起薪高过本科生

进入大专第三年，小汤开始了自己的实习生涯。他学的是养老服务与管理专业，时下这个专业还不为人理解和熟知。在学校的联系下，他到一家上海的养老院实习。用人单位明确告诉他，只要实习工作合格，就可以立即签约留用，起薪2500~3000元/月。对于一个大专生来说，这个收入水平已经高过了很多本科专业的起薪。此外，由于该养老院集团化运作，未来还要继续开分院，小汤还有机会走上管理岗位。

### 【思考】看好养老专业群就得全力以赴投入

“养老绝对是个朝阳行业！”谈到

养老产业，钟山职业技术学院院长助理单奕非常笃定地看好。他说，目前国内大概有15%的老年人口，未来将逐渐老龄化，而各种配套服务都还不完善，是个巨大的产业链。目前国外养老机构都非常看好国内市场，急着想进来。同时，目前养老专业的接受度还很高，和会计、计算机专业相比，国内高职院校中只有20余所开设了这一专业，养老行业用人需求高，急缺人才。

他说，很多家长还停留在过去的概念里，认为养老是伺候人的专业，而实际上，这个行业不仅薪酬高，而且对人才的专业度要求也越来越高。比如过去养老就是管老人生活起居就可以了，但现在老年人有精神状态、康复保健、交通接送各种需求。对应的，学校也针对性开设老年服务与管理、老年社会工作、老年康复治疗技术等专业。

“我们并不是最早进入这个专业的，但却是最坚定看好专业及产业前景的！”单奕说，养老专业开设3年来，每年招生人数稳定在100~120人，和会计专业轻松达到400~500人相比，并没有出现爆发增长。但他们认为既然方向和前景都没错，剩下的就是时间和观念问题，学校不仅推出了新专业——老年康复治疗技术专业，还在不断投入建立高标准的养老产业园，包括养老院、老年康复医院等等，力图打通产业链。“只有在人们观念还没有转变过来之前大量投入，才能抓住市场机遇，拔得先机。”

现代快报记者 张曦

### ■前沿趋势

#### 足不出校，职业高校学生也能和企业无缝对接

“上手快，用得上”，这是当下企业对高职院校毕业生的共同需求，无形中对高等职业教育院校的老师们也提出了新要求：知识更新和专业技术要随时跟得上产业发展。围绕市场需求，国家骨干高职院校——南京信息职业技术学院一直走在高职教育改革和探索的前沿。

#### 50%以上的教学由校企合作完成

据张旭翔院长介绍：学院以“服务全体学生、服务信息产业、服务地方经济”为宗旨，形成了学历教育、技术服务、社会培训“三位一体”的发展格局，确立了“岗位主导、德能并重、产教结合、学做一体”的人才培养主体模式。“我们学校所有专业人才培养方案制定、教材编写、实验实习的安排都邀请企业专家参与其中。学校50%以上的教学安排都是有企业参与的。”

#### 校内实训基地：校中厂和科技园

当不少学校还在校外寻找校企合作办学基地的时候，南京信息职业技术学院的学子们在学校的“校中厂”和“科技园”就可以接受到和行业水平同步的实训。张院长告诉我们：学校8大专业群都有“校中厂”作依托，为学子们提供专业实训和专业教学开发平台。“比如中兴通讯和我校合作建立了信雅达公司，将企业最新的通讯设备提供给我们学生做集中培训，确保学校师生们能一直追踪通讯技术的最前沿；学校和中国质量认证中心建立了新能源实验室，这个‘国字号’的实验室，承担了新能源专业群学生大量的实训课程。让学生得到真实工作环境的能力锻炼。再比如我们信息工程学院的实训平台，在江苏省经济和信息化委员会大力支持下，由多家企业投资共建的‘中小企业信息化服务平台’。所有与企业信息化相关的实施服务、应用体验、网上交易、营销推广、信息处理、物流信息、客户服务都能在这个中心完成。”

在“科技九条”政策背景下，南京信息职业技术学院抓住机遇，成功筹建“市级大学科技园”，一个约10万平方米、预计容纳100家从事创业和研发企业的大学科技园即将在校内建成。张院长表示：“‘以服务换资源，聚资源共发展’是学院校企合作共育人才的主要思路，助推地方经济和产业的发展是高职院校的使命，在服务的同时，我们也会赢得更多的优质资源，培养出更受企业欢迎的人才。”

现代快报记者 戴明夷

祝贺现代快报创刊13年！

**高分大使 AMBASSADOR OF TOP SCORES**  
梦想之旅

13年教学权威实力保障 RAFLE独家学术支持 高分通过率屡获双冠 教学品质承诺终身保分

你是最有理想，最有行动力的一个人吗？你是否认为选秀活动必须才貌双全？

你敢发出内心深处渴望逆袭的呐喊告诉世人你是品牌的吗？你愿意跨越课堂的束缚接受这次另类的挑战吗？

雅思高分热线：400 811 6336

新街口中心 中山路55号(管家桥)新华大厦35层 | 山西路中心 山西路8号金山大厦B座28层

84723457 84723458 84723487

活动报名时间：即日起到11月8号截止。

活动奖品：

- 冠军大使 1人：50000 元 同时获终身免费培训荣誉证书
- 亚军大使 2人：30000 元 同时获终身培训对折贵宾级卡
- 季军大使 3人：10000 元 同时获终身培训对折贵宾级卡
- 明日之星 4人：2500 元

报名学生条件：

- 1.朗阁老学员或报名本地相关培训班学生
- 2.生活照或艺术照2张 彩色登记照2张
- 3.请自觉参加从10月开始到11月8号的雅思考试，并在11月19号之前提供考试成绩单。



聚考到底